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pienamente inutile e che solo darebbe luogo ad una stona-
tura tra la legge di tassa di registro ieri votata e la legge 
di tassa di bollo che oggi votiamo. 

MINERVINI . Dopo le dichiarazioni dell'onorevole mini-
stro, ritiro la mia proposta. 

PRESIDENTE Pongo ai voti l'ultimo articolo. 
(È approvato.) 
(L'articolo U6 è pure approvato.) 

PROPOSTA D I MODIFICARE SII REGOLAMENTO 

BEMJA C&HEH4. 

PRESIDENTE . Prima di passare alia votazione segreta di 
questa legge, debbo dar notizia alla Camera di una proposta 
che è venula al banco della Presidenza : 

« Signor presidente ; 
« L'esperienza ha dimostrato la necessità d'introdurre 

qualche riforma nel regolamento della Camera. 
« I sottoscritti, persuasi di farsi interpreti di un voto ge-

nerale, fanno mozione che sia nominata dal presidente una 
Commissione di sette deputati, incaricata di studiare la ma-
teria, e di presentare un progetto dopo le vacanze. » 

Sono sottoscritti i signori: Boncompagni, Broflferio, Al-
fieri, Broglio, Di Cavour, Cempini, Crispi, Marliani, Meni-
chetti, Bottero, Brignone, De Blasiis, Falconcini, D'Ondes-
Reggio, S. Spaventa, Minghetti, Massari. 

MEIJIIANA. Domando la parola. 
PRESIDENTE . Parli. 
M E M A N A . Io che ho assistito per tanti anni ai lavori della 

Camera, e che ho visto che questo regolamento provvisorio, 
insieme con lutti i progetti simili, dura da tanti anni, sem-
pre sperando una migliorìa, non posso dividere l'aspettazione 
degli onorevoli proponenti. 

Non vorrei quindi mettere la Camera nella condizione di 
dover impiegare, dopo le vacanze, dieci o dodici giorni per 
questa discussione, che forse avrà poco effetto, mentrechè 
in quel tempo noi avremo ad esaminare leggi importantis-
sime ed i bilanci. 

Proporrei invece che si rimandasse questa discussione alla 
prossima Sessione, al mese d'ottobre o di novembre. 

La prima modificazione è questa. 
La seconda 
PRESIDENTE. (Interrompendo) Permetta ; domando in-

nanzi tutto se la prima sua proposta, che la riforma del re-
golamento debba essere presentata all'aprirsi della nuova 
Sessione, è appoggiata. 

(È appoggiata.) 
Ora favorisca di fare l'altra sua proposta. 
MEMJANA. L'altra proposta sarebbe che resti inteso che 

quella Commissione sarà presieduta dal presidente della Ca-
mera. Se si lascia semplicemente la nomina al presidente, 
egli per delicatezza potrebbe escludersi. 

Bisogna adunque dire: nominata e presieduta dall'at-
tuale presidente della Camera. 

Foci. Sì ! si ! 
P R E S I D E N T E . Domando se è appoggiata. 
«MASSARI. È di diritto questo. 
PRESIDENTE . Scusi ; non è di diritto. 
Domando se è appoggiata la seconda proposta testé fatta 

dal deputato Mellana. 
(La proposta è appoggiata.) 

Allora debbo anche interrogare la Camera se intende che 
la Commissione debba essere composta di otto deputati. 

Foci. Sì ! sì ! 
PRESIDENTE . Ciò posto, pongo ai voti l'intera proposta, 

cioè che sia eletta dal presidente della Camera una Commis-
sione di otto deputati, la quale sarà presieduta dal presidente 
stesso, con incarico di studiare le riforme da introdursi nel 
regolamento e di presentare il relativo progetto all'aprirsi 
della nuova Sessione. 

MASSARI . L'emendamento del deputato Mellana è stato 
appoggiato, ma non approvato. 

PRESIDENTE . Non ho sentito nessuno che vi facesse op-
posizione. Ora però, se domandano la divisione, la si farà. 

Adunque pongo ai voti l'emendamento del deputato Mei-
lana, che consiste in ciò, che il progetto di regolamento, an-
ziché dopo l'aggiornamento o la proroga, debba essere pre-
sentato solamente all'aprirsi della nuova Sessione. 

(La Camera approva.) 
Si deve ora mettere ai voti anche l'altra proposta relativa 

al presidente. 
MASSARI . No ! no ! 

PRESIDENTE . Dunque, non essendoci altra opposizione, 
pongo ai voti l'intera proposta emendata nel modo di cui ho 
dato lettura. 

(La Camera approva.) 
La parola spetta al ministro dei lavori pubblici. 

PRESENTAZIONE D I UN P R O G E T T O D I LEGGE P E R 

LA CONCESSIONE D I UNA F E R R O V I A D A B R A A D 

ALESSANDRIA. 

D E P R E T I S , ministro pei lavori pubblici. Ho l'onore di 
presentare alla Camera un progetto di legge per la conces-
sione di una ferrovia da Bra ad Alessandria. 

PRESIDENTE . La Camera dà atto al signor ministro della 
presentazione di questo progetto di legge. 

A T T I D I V E R S I . 

BRIGNONE . Domando la parola prima della votazione 
della legge testé discussa. 

PRESIDENTE . Permetta, debbo prima darla ad alcuni 
altri deputati che sono già iscritti. 

Prima di tutto avverto che l'onorevole Minervini ha pre-
sentato un progetto di legge, che sarà trasmesso agli uffizi 
per vedere se abbia ad autorizzarsene la lettura. 

In secondo luogo, ha chiesto la parola il deputato Massari 
per dirigere una preghiera od un eccitamento al ministro 
dei lavori pubblici. 

Il deputato Massari ha facoltà di parlare. 
MASSARI . Vorrei richiedere la cortesia dell'onorevole 

ministro dei lavori pubblici di darmi uno schiarimento. 
La Camera ricorderà che alcuni mesi or sono l'onorevole 

predecessore dell'attuale ministro dei lavori pubblici di-
chiarò come egli facesse degli studi per essere in grado di 
sottoporre all'approvazione del Parlamento una proposta di 
legge riguardante la classificazione dei diversi porti dello 
Stato. 

Io vorrei pregare l'onorevole ministro dei lavori pubblici 
a volermi dire se egli ha l'intendimento di attuare il disegno 


